

Γνωρίζει απέστραψε από την... Ιταλία έδωξος για τους ήρωισμούς που είχε επιδείξει στους πολέμους που έγιναν εκεί. Ήταν ένας νέος με όρμητικό και άτιθασσο χαρακτήρα και ανελέηβαν την ιδιαιτέρη εύνοια του βασιλέως και της βασιλίσσης.

Από την πρώτη στιγμή που είδε τη ντά Λόρα, ο χαρακτήρ του άλλαξε, έγινε άγγηρος. Κατήγησε η σκιά της που την παρακολουθούσε παντού, έμονομάχησε δυο φορές για χάρη της, ήταν πρόθυμος να της είναι κυριολεκτικά σκλάβος. Και έγινε πραγματικά σκλάβος της, χωρίς ποτέ να άπαιτεί τίποτε από μέρος της, αλλά και χωρίς ποτέ να παύση να έλπιη ότι μιά μέρα θα έπετύχαινε κάτι. Και πραγματικά ο φτωχός ήρωας τα έπαινε όλα κοντά της, την οικειότητα, τη φίλια, έκτός μονάχα από έκεινο που άκριβώς έπιθυμούσε περισσότερο από κάθε τι : έκτός από τον έρωτά της...

Υπάρχει μιά παράδοση, σύμφωνα με την όποια η Μαριόν ντά Λόρα παντρεύθηκε τρεις φορές. Η παράδοση αυτή εινε έσφαλμένη. Η ντά Λόρα δεν παντρεύθηκε ποτέ τίς. Έζησε ζωή έλεύθερη, έγνωρίσσε πολλούς άνδρες, από όλα τα κοινωνικά στρώματα, ήταν σπάταλη, άγαπούσε την πολυτέλεια, είχε μεγάλες φιλοδοξίες, ανελέηβαν τη ζωή από όλες τις απόψεις.

Έν τούτοις, μ' όλο που έπενουόσε μιά τοιαυτή ζωή, μ' όλο που πολλά σπάνδαλα δεν έβρισαν γύρω από το όνομά της, ώστόσο, η Μαριόν ντά Λόρα κρατούσσε όλους γύρω της σε άπόσταση και έγένευσ πάντοτε το σεβασμό. Υπήρχαν και τότε στη Γαλλία, στον αόανό έκεινο τον άπολαύσαν και τον έλεύθεσαν ή ήσαν, άνδρες που με άδυσπρόες ή ήμικς άρχες, άυσηροί και για τους άλλους και για τον έαυτό τους. Ένας τέτοιος άμειροτος και εύσέβαστος προσβότης ήσαν ο Πρόεδρος ντά Μέσοι, ο άνώτατος δικαστικός της Γαλλίας.

Μιά μέρα η Μαριόν έπήγε στού Προέδρου για να του ζητήσει μιά χάρη. Ο άδελφός της βρισκόταν στη φυλακή για τα χρόνια που είχε κάνει. Η ντά Λόρα, που ποτέ δεν έπαυσε να άνδιαφέρει για τους δικούς της, παρεβάλεσε τον π. ντά Μέσο με τον άποφυλάκιση.

Ο σεβαστός δικαστικός έβλεπε για πρώτη φορά τη γυναίκα αυτή για την όποια έβουόζε ολόκληρη η Γαλλία. Έμεινε καταγοητευμένος από τους τρόπους και το πνεύμα της. ανωμίλησε άρκετά ώρα μαζί της και στο τέλος τη συνάδουσε ως το όρομο και την έβόηθησε ν' άνεβη στο άμάξι της κρατώντας το μαπέλλο στο χέρι του.

— Δεσπονίς, της ειπε φιλώντας το λεπτό της χέρι, πώς μπόρεσα να ζήσω ως αυτήν την ώρα χωρίς να σάς έχω ιδή!...

Και την ίδια μέρα ο άδελφός της ντά Λόρα ήταν έλεύθερος.

Η διάσημη αυτή γυναίκα απέθανε σε ήλικία τραντα έννεα χρονών, ώραιότερη παρά ποιά. Υπήρχε η παράδοση πως τάχα η Μαριόν έζησε έκατόν τρία χρόνια. Θα έζούσε άσφαλώς αν ή ίδια δεν έσκότωνε τον έαυτό της με μιά άπρονοησία σου της έσκότισε τη ζωή. Έδινε τη μεγαλειότερη σημασία στην ώμορφιά της και μεταξοφρόντα άπαιρα φάρμακα για να τη διατηρή. Μιά μέρα έπήρε μιά μεγάλη δόση από ένα φάρμακο που της είχε δώσει ένας γιατρός άπ' αυτούς που έχουν ως έπαγγελμα τους να ξεπατούν τον κόσμο, και δηλητηριάσθησε. Έμεινε τρεις μέρες στο κρεβάτι και έξεμολογήθηκε περισσότερες από δέκα φορές : η παμομοίρα μόλις την άφηνε ο πνευματικός της, θυμώταν πάντοτε και μιάν άμαρτία της που είχε ξεχάσει προηότερα να ξεμολογήθη...

Έπί εϊκοσι τέσσαρες ώρες κόσμος άπειρος μαινοόβγανω στο σπίτι της για να την ιδή έαπλωμένη στο νεκρικό της κρεβάτι με ένα καρδενικό διάδημα γύρω από το μέτωπό της.

Η καλύτερη άριστοκρατία συνάδουσε την κηδεία της.

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

Η ΠΟΝΗΡΙΑ ΤΟΥ ΚΑΠΟΥΤΣΙΝΟΥ

Ένας άγρόματος παπουτσίνος μοναχός πατώρησσε ν' άποστηθιση κάποια θερησκευτική όμιλια, την όποια άπήγγελλε—πάντοτε την ίδια—περιφερόμενος στα διάφορα μέρη.

Έκάουτε, που την όμιλια του ατή άπήγγελλε και σε μιά κομόπολη έπί παρουσία και των άρχόντων του τόπου, τόσος ήταν ο ένθουσιασμός τους, ώστε ο δήμαρχος τον παρεκάλεσε να μείνη για να τους μιλήση και την έπομηνήν.

Ο παπουτσίνος δεν μορούσε βέβαια να πη ούτε λέξη έκτός από έκεινα που είχε συνηθισει να παπαγαλίζει. Δεν τάχασε όμως. Την άλλη μέρα συμμαρτωμένος και ξεροβόηχοντας, άνέβησε στο βήμα και άρχισε την όμιλια του έτσι :

— Άδελφοί, λέει προς το έκκλησίασμα, επειδή έπληροφωρήθη ότι διάφοροι κακόβουλοι διάσπειραν τη ήγημη ότι είμαι άθεος και όμιλώ πάντοτε εναντίον της θερησκείας σας, είμαι ύποχρωμένος να έπαναλάβω στα σάς ειπα ρέδες.

Και επανέλαβε το συνηθισμένο του λόγο, τον όποιον είχε άπαγγείλλει και την προηογημένην.



ΟΙ ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ 21

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Ο τσάμικος. Ο Μουχτάρ θυμάνει. Καραϊσκάκης και Άλφ Πασσάς. Έν γλώσσα του Καραϊσκάκη. Τε κλά τε παλληκάρι. Τα χαρίσματα του Άρχηγού. Ο Καραϊσκάκης για τους νόθους. Η Μαριώ. Όπου ή κυρά Γκόλφω θυμάνει. — Ε-γνοια σου βρέ...

Δημοσιεύουμε έδώ μαρικά από τα πιο χαρακτηριστικά άνέκδοτα του ήρωος της Έπανάστασης Γεωργίου Καραϊσκάκη :

Στα Γιάννενα, τον καιρό του Άλφ Πασσά, ο Καραϊσκάκης, νέος άκομο, χόρευε μιά φορά μ' άλλα μαζέ παλληκάρια. Ένώ έσπασε, μπροστινός, τον τσαμικό κ' έκανε πολλούς γύρους —σόν τάση, όπως λένε, πέσσε από έκει μ' ο Μουχτάρ Πασσάς, γυός του Άλφ Πασσα. Τη στιγμή αήτη άκριβώς ή φουσανέλλα του στριφουρίζοντας Καραϊσκάκη σηκώθηκε τον άνήφορο και άφηναν τα κοντοβόμια του. Ο Μουχτάρ Πασσάς πευράχθηκε. Πήγε στον πατέρα του και παραπονέθηκε. Τότε ο Άλφ Πασσάς φωνάζει τον Καραϊσκάκη, και θυμωμένος του λέει :

- Τι έκανες βρέ παληόγυφτε, στο γυό μου ;
— Τίποτα, Πασσά μου, λέει ο Καραϊσκάκης. Δεν το ήθελα. Χόρευα κ' έκανα έτσι μιά φορά... (μ' έφερε μιά γύρα) Τότε πέγναγε ο γυός σου, ο Μουχτάρ Πασσάς, είδε... ό,τι είδε και θυμώσε. Τι φταίω έγώ ο μαρούς ;...
Ο Άλφ Πασσάς έσκισε στα γέλια.
— Πώς έκανες, ώρέ μπιρό μ' ; Κάνε το πάλι ώρέ του φάναξ.
— Έτσι, Πασσά μου...
— Κάνε το άλλη μιά φορά, ώρέ Γιώργο !... Μπράβο, ώρέ Γιώργο !... Άίντε τάρα.

Και τον άφησε να φύγη, χωρίς να τον τιμωρήση.

Κάποτε ο Μεγαπάνος, άρχοντας από το Κάρλελι της Άναρνανίας, διαβόητος για τις ήρωικές του περπάτειες, ειπε στον Καραϊσκάκη :

— Βρέ Καραϊσκάκη δεν μαζεύεις λίγο τη γλώσσα σου ;

— Άμα μαζέψης έσύ τη βρακοζώνω σου, θα μαζέψω κ' έγώ τη γλώσσα μου, του ειπε ο Καραϊσκάκης.

Κι' ο Μεγαπάνος που κατάλαβε το πείραγμα έλεύφως.

Ρώτησαν κάποτε τον Καραϊσκάκη πως, ένας άνθρωπος του πολέμου, μπορεί να γίνη μεγάλος και ν' άποκτήση υπόληψη. Κι' ο Καραϊσκάκης άποκρίθηκε : Φρόνιμος και παλληκάρι πλούσιος και γαλαντόμος μέγας γίνεται στον κόσμο.

Ρωτήσανε μιά φορά τον Καραϊσκάκη ποιά πρέπει να εινε τα χαρίσματα του άρχηγού. Κι' αούτος απάντησε :

— «Ο καλός ο παστάνιος πρέπει να έχη φρονήματα πετεινού (για να έξουσιάζη), μαλωσμένη σκύλλου (για να τον άγαπούν), παλληκάρια και θεωρία λιουταριού (για να τον σβρόντανε και να τον φοβουότανε), ύκνο και περπάτηση λαού (για να εινε άγυρνος και γρήγορος), και κνηρία γυνίκας (για να ξεγαλή και να σέρνει τους άνθρώπους του) !...»

Ο Καραϊσκάκης, ο όποιος ως γνωστόν ήτο νόθος, έλεγε για τους νόθους :

— Καθώς ή φύση δέχεται να κεντρώνεται και δείχνει τα μπολιαμένα δένδρα πιο καλά από τ' άγρια, έτσι κ' ο Θεός κάνει πολλές φορές τα νόθα παιδιά πιο άξια άπ' τ' άλλα, τα γνήσια !

Ο Καραϊσκάκης στίς έστρατείες του είχε πάντα μαζί του μιά Τουρκοπούλα βαφτισμένη, που την έλεγαν Μαριώ. Αυτή ήταν ντυμένη φουσανέλλες, σαν άνδρας, κ' είχε τ' όνομα Ζωφείης ανάμεσα στα παλληκάρια. Κάποτε ο Καραϊσκάκης κατάλυσε σπίτι του, με κάρμυρα άπ' τα παλληκάρια του. Πάει τότε ο Ζωφείης στο μαγειρείο και ρίχνεται στίς δούλες και τις άρχίζει στα φίλα ! Βάνουν τις φωνές έσινες και τρέχουν στην καπετανίσσα. Τρέχει κ' ή κυρά Γκόλφω, η Καραϊσκάκαινα, στο στρατηγό καταθυμωμένη :

— Τι πράγματα εινε αυτά ; του λέει, τα παλληκάρια σου παλεύουν τις ψυχούρες μου !

— Έγνοια σου, βρέ, της λέει ο στρατηγός, είμαι κ' έγώ για σένα έδώ... Μή θυμάνεις. Και την άγαλάισε και τη φίλησε...

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

Η συμοφανία όμοιάζει με το πύδηλο νόμισμα. το όποιο δεν τολμάς πανάγος να κατασκευάση μόνοσ του. Όταν όμως πέσει στα χέρια του το θέτει σε κυκλοφορία χωρίς ναμμά νεροπή.

